

在魅力乡村 望山见水留乡韵

国庆假期乡村旅游气象新

新华社记者

客络绎不绝，口口相传，远近闻名。

以前山上光秃秃，身上黑乎乎。堂上村党支部书记罗广仓介绍，过去村里人靠挖煤为生，现如今《绿海红歌》成为新的发展目标，新的生活模式。

今年30岁的李晓熙5年前结束在外打工生活，办起村里第一个农家乐。山野菜、本地豆角，吃过的都说香！我们家来的大都是回头客。如今李晓熙的农家乐，旺季时一天能接待三十多桌客人，去年收入超过15万元。

近日，没有共产党就没有新中国纪念馆被命名为爱国主义教育示范基地。截至今年8月底，纪念馆已接待游客13.3万人次。

农家院里游客多

前几天全村的民宿都住满了，每天忙到晚上十一二点。发展太快了，完全超出我们的预期。国庆假期的火爆场面，让韩光莹对发展乡村旅游充满信心。

韩光莹是河南新县田铺大塆的老家寨舍民宿业主。河南新县位于大别山革命老区，田铺大塆是县城通往许世友将军故居的必经之路，众多游客会路过此地。

为留住客人，2015年开始，田铺大塆大力整治村容村貌，发展乡村旅游。

2016年初，韩光莹从漂泊多年的韩国归来，把自家旧宅修葺一新，取名“老家寨舍”，他成为全村返乡创业发展民宿第一人。

原来就想着离家近，不用外出，挣个零花钱。韩光莹说，没想到村庄越来越美，游客越来越多。全村逐渐发展起来11家民宿、17家创客小店和2家农家餐饮店。

以前县城过来只要半个小时，今年国庆假期居然堵车，要一两个小时。韩

光莹笑着说，这是他返乡创业以来第一次遇到这种状况，到村里来的车停都停不下。

如今，这里既有小桥流水人家，又有工坊、茶馆、礼品店以及书屋、旅馆、咖啡间。国庆假期，许多城里的游客到此一游，既能动手体验绣花鞋、鞋垫儿等传统工艺品制作，也能感受田园风光。

韩光莹正在谋划下一步发展，计划趁冬季旅游淡季，把全村民宿都搬上网，方便游客预订，同时下大力气解决游客吃饭问题。

田铺大塆是近年来河南新县以红色引领、绿色发展激活乡村旅游的缩影。

在乡村旅游带动下，2018年8月，新县成为大别山地区首个脱贫摘帽的贫困县，今年9月，新县又成功入选首批全国全域旅游示范区。

千年乡村古镇的火热复兴

各位东家、掌柜的一路辛苦，里面请。

随着“大管家”扮演者赵斌洪亮的开场白，河北省武安市伯延古镇实景剧《商帮归来》拉开帷幕，把游客带入了150多年前伯延徐家庄园的故事场景。

千年古镇伯延镇，地处河北省武安市城南。在这里，有150多座清末老宅院。

这里曾发生过“以县立帮”的商界传奇。但多年来，这些古朴精美的老宅少人问津，日渐萧条。

68岁的徐九成说，他之前搬出去的房子是清朝末年时修建的，几年前回来看时，杂草将近1米高。

伯延镇党委书记邢晓飞说，武安商人的足迹曾遍布全国18个省份，武安商帮在民国期间最多达1950余家，创业故事不胜枚举。

2018年10月，伯延镇决定利用丰富的

商帮文化、古民居文化、红色文化资源发展旅游业。经过建设修缮，古镇于今年9月正式对外开放。

我做了很多年生意，没想到这千年古镇里还有商帮文化景点。从石家庄驱车赶来的李超凡说，他打算在此住上几天，好好体验武安商帮的味道。

为给游客带来更多体验，千年古镇的历史故事还被改编成实景剧上演，场场爆满。

大饱眼福之后，还要一饱口福。千年古镇的美食文化也非常丰富。记者看到，1916年建成的一座徐氏宅院现在被改造成民间风味“三道饭”的经营场所。“三道饭”是当地祖辈流传下来的农家席，先上7个凉菜，再来1个开席汤，最后上炖肘子、红烧鱼等热菜。

徐九成住过的老宅子经过修缮，成了旅游景点。他重新回到这里，每天给游客讲述老一辈的传奇经历、老房子背后的故事。

据统计，国庆假期，古镇日均接待游客数量约2万人次。人气的提升也让村民们收入大涨。村民温卫素原先一天收入也就30多元，现在古镇卖特色小吃，一天至少能赚200元。他说，发展旅游让村民在家门口致富，村里再也找不到闲人了。

文化和旅游部发布的数据显示，2019年上半年全国乡村旅游总人次达15.1亿次，同比增加10.2%；总收入0.86万亿元，同比增长11.7%。

《绿海红歌》、名将故里、老宅古镇，正成为美丽乡村建设的一道风景，让更多的农民脱贫致富奔小康。（执笔记者：骆国骏、王君璐，参与采写：余俊杰、李鹏、赵鸿宇）新华社北京10月8日电

乡村旅游要趁热升级

李东标

国庆出游哪里去？绿水青山欢迎您。

今年国庆长假，野趣横生、风韵独具的乡村旅游倍受青睐，一些乡村旅游景点人气爆棚，部分热门目的地的乡村民宿更是一房难求。乡村旅游给游客提供了望蓝天白云、看碧水清波、品特色美食的好去处，也成为推动农民增收、农业增效、农村经济社会发展的重要力量，让村民得到了看得见的实惠。然而，在乡村旅游火爆背后，目前还存在不少问题，乡村旅游要继续火下去，必须乘火热之势提档升级，真正把农民劳动生活、农村风情风貌、农业产业特色体现出来。

发展乡村旅游，要因地制宜。不同地区资源、禀赋不同，发展水平千差万别，要立足乡村实际，因地制宜，根据不同村庄特点，打造个性化、差异化的旅游品牌，避免“千村一面”。如河南新县田铺乡田铺大塆，依托丰富的红色文化资源和绿色生态资源发展乡村旅游，搞活了农村经济；拥有众多明清建筑的安徽黟县宏村，多年来通过做好保护与修复中古建筑这篇大文章，将中国画里乡村的美誉越传越远。走符合自身实际的特色旅游发展之路，坚持千村千面，才能让乡村旅游拥有更强吸引力。

发展乡村旅游，要挖掘乡村文化内涵。没有文化的旅游是没有灵魂的。搞活乡村旅游，要充分挖掘当地独特的文化内涵，特别是村民原汁原味的生产生活方式。村庄的历史、民俗当中，都隐藏着乡村独有的历史文化积淀，这些都是乡村旅游的富矿。将乡村旅游与特色文化相结合，有助于打造出更丰富的旅游产品，进一步拓展旅游发展空间。近年来，各地围绕乡村文化做文章，取得了明显成效。如天津市宝坻区通过挖掘地方渔业、非遗等文化资源，形成40余个特色鲜明的旅游村，推动当地旅游红红火火；浙江省杭州市淳安县宋村乡依托山水景观和渔家文化，带动了当地精品民宿和集沙滩嬉水、自助烧烤、农事体验、民俗摄影采风为一体的特色旅游发展。留住乡村之魂，赋予乡村更多的文化内涵，才能赋予乡村旅游更多魅力。

发展乡村旅游，要发挥当地农民积极性。人才聚集，乡村振兴才有底气。发展乡村旅游，要坚持农民主体地位，充分尊重农民意愿，切实发挥农民在乡村旅游发展中的主人翁作用，调动亿万农民的积极性、主动性、创造性，促进农民持续增收，不断提升农民的获得感、幸福感、安全感。如近年来，安徽省凤阳县小岗村持续推进农村改革，积极调动村民积极性，发展特色农业和旅游产业，举办了“上岗花开万人赏花游”、小岗村首届美食文化旅游节、樱桃采摘节等乡村旅游活动，吸引大批游客前来。发动农民、依靠农民，让更多农民加入到乡村旅游的产业链中来，才能为乡村旅游注入不竭动力。

乡村美，中国才美。不断激发乡村旅游的新活力，走好差异化、特色化发展之路，乡村才会更有底蕴、更加美丽，乡村旅游才能走得更远。（据新华网）



国务院扶贫办：

预计今年底 约95%贫困人口将脱贫

新华社北京10月11日电（记者侯雪静）国务院扶贫办主任刘永富11日表示，预计到今年底，全国95%左右现行标准的贫困人口将实现脱贫，90%以上的贫困县将实现摘帽。

刘永富是在11日举行的习近平总书记关于扶贫工作的重要理论研讨会上作出上述表述的。

刘永富说，再经过2020年一年的努力，困扰中华民族几千年的绝对贫困问题将得到历史性解决，彰显了中国共产党领导和社会主义制度的政治优势。

刘永富还介绍了学习习近平总书记关于扶贫工作的重要论述取得的积极成果。他说，中央宣传部和国务院扶贫办自2016年以来，连续四次召开研讨会，交流学习习近平扶贫重要论述的成果。同时，国务院扶贫办还组织开展了领导干部征文活动和社会征集活动，开展系列理论研究，形成了一批研究成果。

刘永富表示，习近平扶贫重要论述明确了脱贫攻坚的目标任务，阐述了脱贫攻坚的基本方略，保证了脱贫攻坚的正确方向，指引脱贫攻坚取得决定性进展，为打赢脱贫攻坚战提供了根本遵循和行动指南，为全球贫困治理贡献了中国智慧。我们要深刻领会精神实质，内化于心、外化于行，推动脱贫攻坚取得全面胜利。

桑植县全力发展林业促脱贫

本报讯 多年来，桑植县先后实施了“消灭宜林荒山”、“长防林”、“水土保持林”等7大工程营林项目，还出台了奖励营林大户，给林产品加工企业颁发“绿色通卡”等一系列惠农政策，全力发展林业促脱贫，受到了上级林业主管部门的肯定和表彰。

通过林业发展的有力举措，桑植县有效地改善了生态环境，遏制了水土流失，并促进了农业结构调整。全县形成了以速生丰产林和干水果、木本药材、花卉为重点的第一产业，以林果、林药、粽叶加工业为龙头的第二产业和森林生态旅游为主体的第三产业。这些产业的发展，既促进了营林生产，也给林农带来了增收的机会，2018年全县以绿色林业为主的总收入达8.98亿元。经过实施营林工程、五道水、八大公山等乡镇的林农通过政策补助，发展青钱柳、茶叶、猕猴桃、粽叶林，经济收入大幅提升。

（皮运楚 王彦波）

三官寺土家族乡罗潭村 安全饮水工程惠民生

本报讯 近日，笔者在慈利县三官寺土家族乡罗潭村看到，该村的安全饮水工程即将竣工，将惠及全村村民和该村的旅游企业。

安全饮水工程位于该村6组，由市澧水水利水电勘测设计研究院制定实施方案，工程包含改造提水泵站机电设备、新建净水厂1处和输配水管道改造三大内容。工程计划投资62.04万元，其中争取涉农整合资金50万元。该工程于8月开工，10月中旬竣工。

据悉，该工程建成后，可提高现有水泵提水效率，降低电力消耗；其次对抽取的源水进行沉淀、净化、消毒处理，可达到安全供水水质标准，满足供水需求。（罗元满 唐强）



洞溪乡 七姊妹 辣椒迎丰收

文/图 唐剑



十月是丰收的季节，慈利县洞溪乡迎来了“七姊妹”朝天辣椒采摘季。

国庆期间，趁着晴朗的好天气，张家界田家农庄的建档立卡贫困户们被聘请到基地里采摘辣椒。在辣椒种植基地，10多名建档立卡贫困户头顶烈日，忙碌地采摘红辣椒，一片热火朝天的劳动景象。

为了能让溪乡的辣椒“辣”得更远，让更多乡亲们依靠辣椒脱贫致富，张家界田家农庄在原有的300多亩辣椒基地上，还与32名建档立卡贫困户签订了“七姊妹”朝天辣椒种植收购合同，种植面积也增加到了500多亩，村民还可以在基地上务工，参与整地、栽苗、采收，一年下来也有不错的收入。

我家里不仅种了2亩多的“七姊妹”辣椒，再加上到农庄这里做事，一年的纯收入也有3万多元。洞溪乡村民朱法星大姐说，是辣椒让她家脱了贫。

农庄负责人朱芳介绍说，今年农庄500多亩辣椒喜获丰收，总产量可以达到200吨以上，剁辣椒和辣椒系列产品产值可达850万元。

官地坪镇 产业扶贫助脱贫

邱德帅

10月9日，桑植县官地坪镇梯市村的莓茶基地里，采茶人正忙着采摘最后一季莓茶。因为“纯绿色、无污染、口感好”的特性，梯市村扶贫主产业之一的莓茶出现了供不应求的销售态势。这是该镇产业扶贫助脱贫的一个缩影。

今年以来，为打赢打好脱贫攻坚摘帽战，该镇党委、政府始终把实现户脱贫、村退出作为硬任务、总目标，把发展好扶贫产业作为稳定脱贫的重要抓手。该镇抽调骨干力量组建产业办，按照“区域化、规模化、效益化”产业扶贫工作方针，主抓产业扶贫工作，通过深入调查商讨、广泛征求群众意见，严把产业扶贫发展方向，为村级产业发展好把脉开良方，提供精细化指导，因村制宜、突出特色，实现“一村一基地、既定目标”。全镇17个村均建立了1个以上产业基地，共发展烟叶基地5400亩，茶叶基地5000亩，培育粽叶基地2000亩，中药材基地500亩，养蜂2000箱，黑山猪养殖1000头，莓茶基地1200亩，油茶基地2000亩，天津好运藤椅加工厂已投入生产。5个贫困村均实现了集体经济有稳定可观收入，其中梯市村创办的亿睿达建筑有限公司年收入6万元，富平村与张家界双泉生物科技有限公司实现股份制分红53.3万元，铜矿村与桑植甜蜜蜜蜂养殖有限公司进行股份分红收入4.7万元、光伏发电收入3万元，水稻田烤房群租赁收入5.6万元，天眼池通过打造烟叶、油茶基地150亩创收5万元。

该镇还着力引导产业能人投身脱贫攻坚一线，大力推行“龙头企业+合作社+基地+农户”的合作模式，实现“一户一产业”。该镇组织38个能人为产业带头人注册38家专业合作社，立足现有资源，盘活传统产业，狠抓烟叶、茶叶、粽叶、菜叶、药叶、养殖和劳务输出，形成联结紧密的利益共同体，帮助并带动建档立卡贫困户1645户5593人实现“一户一产业”，实现了17个村级基地全覆盖、所有贫困户利益全链接。